10 ДЕКАБРЯ- МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА
- Институт уполномоченного по правам человека в Кузбассе действует всего три года. Что сегодня является предметом особой гордости его руководителя Николая Алексеевича Волкова?
- Я буду скромнее и скажу об удовлетворении, которое дает наша работа. От того, что вмешательство в ситуацию приводит к защите и восстановлению нарушенных прав граждан. Добро рано или поздно побеждает зло. Как-то в Междуреченске ко мне обратилась гражданка С., инвалид I группы по зрению. Ее с дочерью за неуплату за содержание жилья и коммунальные услуги переселили в общежитие. Для восстановления прав инвалида потребовалось вмешательство прокурора, главы города и депутата Совета народных депутатов Кемеровской области. Справедливость восторжествовала. Сейчас С. с дочерью живут в своей прежней квартире. К нам за помощью обращаются около тысячи человек в год. В нашу задачу входит и анализ ситуации с соблюдением прав человека на территории области. И предоставление информации законодательным и исполнительным органам власти. Кроме того, мы способствуем совершенствованию законодательства и правовому просвещению граждан. Сейчас складывается достаточно стройная система несудебной защиты прав человека, включая детей. У нас очень много помощников - знающих, неравнодушных, деятельных. Мы выпускаем журнал "Права человека в Кузбассе", открыли свой сайт в Интернете. 
- Какие проблемы особенно волнуют сегодня уполномоченного по правам человека в Кузбассе?
- Нерешенных - много. Но все они, по-моему, сводятся к основной - низкому уровню жизни населения в целом. Это и маленькая зарплата, и нищенские пенсии, и отсутствие жилья, и возврат, практически, к платному образованию и здравоохранению, и рост преступности, и отсутствие уверенности в завтрашнем дне. Все это на фоне стремительного роста цен буквально на все... Я не могу сказать, что для устранения этих, да и многих других негативных явлений ничего не делается. Делается много. И в России, и особенно в Кузбассе. Много принимается законов, направленных на улучшение социально-экономического положения граждан. Действительно работающих законов. Но если большинству из нас жить плохо, а порой и невмоготу, значит, делается не все, что должно. 
- Сильно ли отличаются "болевые точки" разных областей Сибири?
- Многие характерны не только для Сибири, но и для России. Хотя, конечно же, в каждом регионе есть своя специфика. Так, для Кузбасса три года назад острой была проблема, вызванная реструктуризацией угольной промышленности, массовым и не всегда оправданным и продуманным закрытием угольных шахт. Об этом мы писали в 2002 г. в специальном докладе. Вторая острая проблема Кузбасса - экология. Она тоже отражена в специальном докладе. Третья - нарушение прав инвалидов, характерна для всех регионов. Но для нас особенно значима: Кузбасс крупнейший в стране промышленный регион с повышенным травматизмом. В первую очередь это опять же касается угледобывающих предприятий. Поэтому мы и подготовили в 2003 г. еще один специальный доклад - о нарушении прав инвалидов в области.
- Вы можете обозначить общерегиональные проблемы?
- Они связаны с нарушением прав, либо в результате несовершенства федерального законодательства, либо с их нарушением в федеральных органах исполнительной власти. Требуют своего решения проблемы, связанные с несовершенством федерального закона "О несостоятельности (банкротстве)". Дело в том, что предприятия в стадии банкротства формируют конкурсную массу и выплачивают долги своим работникам, в том числе и бывшим, по заработной плате, за нанесение вреда здоровью (так называемые регрессные выплаты) и т.п. Однако после того, как предприятие окончательно признано банкротом и исключено из государственного реестра, все долги, в соответствии с этим законом, считаются погашенными. То есть всем все прощается, никто никому ничего не должен. Даже несмотря на наличие решения суда о выплате долга. Но ведь и государство не может отвечать за плохую работу отдельных недобросовестных собственников и предпринимателей, различных ООО, ОАО и т.д. Иначе оно превратится в дойную корову для различного рода проходимцев, специально банкротящих предприятия и наживающих на этом огромные барыши. Для решения этой проблемы я обращался за помощью к депутатам Государственной Думы РФ, к председателю Конституционного суда РФ. Эта же проблема остро стоит и в соседних регионах. К сожалению, решение до сих пор не найдено, в результате чего страдают многие граждане. Но уже то, что это активно обсуждается на самом высоком уровне в нашем государстве, вселяет надежду. Еще одна общая проблема - содержание подозреваемых и обвиняемых в изоляторах временного содержания органов внутренних дел. Практически в большинстве из них отсутствуют элементарные условия существования: кормят один раз в сутки, не предоставляют спальные принадлежности, не выводят на прогулки. И много еще чего "не". И это совсем не потому, что в милиции работают "нелюди" и "держиморды", как любят говорить некоторые наши "правозащитники". Проблема в отсутствии финансирования. Об этом был еще один специальный доклад. 
- Специальный доклад, насколько мне известно, предполагает принятие срочных и конкретных мер...
- Меры принимаются, но не так быстро, как хотелось бы. Например, доклад об условиях содержания в ИВС ОВД мы направили во множество инстанций, чтобы привлечь внимание органов государственной власти, местного самоуправления и общественность. Несовершенство законов часто тормозит конкретное дело. Но ситуация анализируется, изучается. Она известна на всех уровнях. Значит, нужно ждать изменений. Например, по распоряжению министра внутренних дел на строительство, реконструкцию и ремонт ИВС Кемеровской области целенаправленно будут выделены дополнительные средства. А это уже что-то.
- Знаю, что институт уполномоченных в области развивается. Как работают эти люди в городах и поселках? Что конкретно решают и решают ли?
- Да, у нас в области в 14 наиболее отдаленных от областного центра городах и районах работают общественные помощники уполномоченного. Они ведут прием граждан, разрешая при этом многие вопросы на уровне органов местного самоуправления, дают юридические консультации, занимаются просветительской деятельностью. В одном из писем, присланных мне, есть такие строки: "...слова огромной благодарности за то, что в вашем аппарате работают истинные профессионалы, бескорыстные и честные люди. Моя бабушка... 89-летняя пенсионерка чуть было не осталась без квартиры. Нечестные люди без ее ведома оформили в свою собственность квартиру...После долгих мытарств мы обратились к помощнику уполномоченного по правам человека по г. Осинники Шустову В. В. с просьбой помочь отстоять бабушкину квартиру. ... Неоценимая помощь уполномоченного вернула нам не только квартиру, но и веру во власть и справедливость". 
- В сентябре вы проводили "круглый стол" по вопросам альтернативной службы. Когда она будет у нас?
- А она у нас уже есть. Правда, желающих заменить военную службу гражданской не так уж много. По данным облвоенкомата, в этом году подано 23 заявления. Все они сейчас рассматриваются призывными комиссиями. Проблема в другом. По существующему законодательству граждане, призванные на альтернативную службу, не должны проходить ее в своих регионах. А в чужих они никому не нужны - нет жилья, некому оплачивать дорогу. Хотя "непрестижную" работу предоставить готовы многие. Надо вносить изменения в только что принятый федеральный закон об АГС. И второе. В постановлении правительства РФ, которым определен список предприятий, куда можно направлять "альтернативщиков", Кемеровская область отсутствует. Следовательно, мы не только не можем направлять на свои предприятия своих призывников, но и из других регионов нам никого не присылают. 
- Интересно, какие права чаще всего нарушаются в нашей области?
- Прежде всего, право на достойную жизнь. Тесно связано с ним право на жилище. Остро стоит проблема сноса ветхого жилья в шахтерских городах и поселках. В бараках выросло не одно поколение, и сегодня в них живут, как правило, малообеспеченные, многодетные семьи, инвалиды войны и труда. Для решения этой проблемы делается очень много. Но быстро решить ее просто невозможно. Мы включены в федеральную программу, у нас принята и реально выполняется своя региональная целевая программа по переселению граждан из такого жилья. Только за счет средств регионального бюджета, например, в 2005-2010 годах предполагается построить 115 тыс. кв. метров жилья и переселить 2100 семей, т.е. всех проживающих в аварийном жилищном фонде на 1 января 2004 г. Но и это, к сожалению, полностью решить жилищную проблему не сможет.
- Чему каждый человека должен научиться, что прочитать, чтобы уметь отстаивать свои права?
- Прежде всего, нужно научиться чувствовать себя Человеком и Гражданином. Отстаивать свои права с чувством собственного достоинства. К сожалению, многие наши граждане приходят в органы власти как просители, за подаянием. А это подымает чиновника (недобросовестного, такие тоже есть, к сожалению) в собственных глазах, может привести к чванству, грубости, хамству и, конечно же, к нерешению проблемы. Еще больше наших граждан вообще не ходят ни в какие властные структуры, априори не доверяя им и стойко неся свой тяжкий крест. И это тоже неправильно. За свои права надо бороться. Но есть и еще одна категория "борцов за справедливость", о которой я не могу не сказать. Эти люди в органах власти бывают регулярно. Они считают, что им всегда все и всем обязаны. И не слышат, да и не слушают оппонента, не соглашаются ни с логикой, ни со здравым смыслом, ни со сложившимися условиями, наконец. Я считаю, что гражданское общество предполагает диалог всех граждан, всех государственных и общественных структур, толерантность друг к другу, умение слышать, совместный поиск решения проблем. 
Каждому человеку, чтобы чувствовать себя уверенно и достойно, для начала не помешало бы еще раз перелистать Всеобщую декларацию прав человека и Конституцию Российской Федерации.
- Если со мной поступили несправедливо, что делать? То есть конкретный совет: как проанализировать, что написать и куда отправить или пойти?
-А вот здесь какого-то единого алгоритма действий нет. Прав ведь у человека достаточно много. И их нарушений может быть столько же. В зависимости от того, кто нарушил ваши права и какие, необходимо использовать и различные механизмы их защиты. В целом же надо просто помнить, что существует судебная и несудебная защита прав человека. И главным механизмом их защиты является судебная система. Это мировые судьи, федеральные суды городов и районов, областной суд, Верховный суд, арбитражные суды, Конституционный суд РФ, Европейский суд по правам человека. Кстати, мы сейчас выпускаем в свет пособие для граждан, желающих обратиться в суд в Страсбуре за защитой своих прав. Вместе с этим в обществе активно защищают права человека различные государственные органы и общественные организации. 
В заключение я хотел бы поздравить всех государственных и общественных правозащитников, всех жителей нашей области с Международным днем прав человека. Пожелать всем уверенности в завтрашнем дне, благополучия и счастья.
Беседовала 
Наталья ЕВГРАФОВА. 
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