КАЖДОМУ ПРАВО ПО ПРАВУ

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ по правам человека в Кемеровской области получает до тысячи обращений в год, Люди пишут ему, как последней инстанции, сообщают о своих проблемах по телефону, приходят во время личных приемов. В придачу к этим жалобам еще тысячу-полторы принимают общественные помощники из городов и районов  области.

Сам Николай ВОЛКОВ, уполномоченный по правам человека в Кемеровской области, рассказывает, что начинал работать с нескольких сотен обращений в год. Сейчас он каждый месяц лично встречается с гражданами, в два раза чаще жителей области принимают юристы его аппарата Регулярно проходят выездные приемы: с начала года они прошли в Промышленновском, Тисульском, Тяжинском, Яшкинском районах и городе Тайга. Специалисты встречаются со школьниками и студентами, сотрудниками муниципальных администраций и федеральных служб.

Проблемы, с которыми обращаются люди к омбудсмену, даже нельзя подразделить, настолько разнится их тематика. Как говорит Николай Валков, в последнее время люди стали чаще обращаться по проблемам, связанным с жилищным вопросом: это и снос бараков, и переселение из аварийного и ветхого жилья. Много жалоб поступает на миграционную службу, что, по мнению кузбасского омбудсмена, связано с неясностями в законодательстве, большинство нарушений носят формальный характер.

Также Николай Волков регулярно получает жалобы на территориальные органы федеральных структур - системы исполнения наказания, органов внутренних дел и прокуратуры. Он отмечает, что с федеральными службами заключены соглашения, которые регулируют совместную деятельность, в том числе — обмен информацией и оперативное реагирование на возникающие проблемы и ситуации. Если проблемы серьезные или поступает много жалоб, к примеру, из какой-то конкретной колонии, он выезжает на место лично.

- Постоянно есть опасность превратиться в бюро жалоб, так сказать, - подчеркивает Николай Волков. - Поступающие обращения - это «окно» на проблему, которую должны рассмотреть, аккумулировать информацию и довести ее до депутатов и органов власти, чтобы они совершенствовали законы.
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