Как по заказу...

	
Для проверки поступивших жалоб с осужденными ЛИУ-16 встретился уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Николай Волков.


В последнее время на некоторых интернет-сайтах стали появляться сообщения о беспорядках и правовом беспределе в лечебно-исправительной колонии № 16 для больных туберкулезом, расположенной в новокузнецком поселке Абагур Лесной. По утверждениям источников, осужденных там отвратительно кормили, систематически избивали, нарушали правила режима содержания. Однако недовольство, в конце концов вылившееся в знак протеста в голодовку, было якобы жестоко подавлено...

Примерно такие жалобы стали приходить в областную прокуратуру, во властные структуры, правозащитникам, в средства массовой информации...

Действительно ли в исправительной колонии, где должны лечить больных туберкулезом людей, хоть и признанных судом преступниками, все так плохо?

Прокурорская проверка

В течение недели работники прокуратуры проводили проверку негативных фактов, касающихся ЛИУ-16 и растиражированных некоторыми средствами массовой информации. По словам прокурора отдела по надзору за законностью исполнения уголовных наказаний прокуратуры Кемеровской области Дениса Гетьмана, было установлено, что нормы питания, получения посылок и передач, предоставления краткосрочных и длительных свиданий, применения мер взыскания и пр. соответствуют требованиям действующего законодательства.

- Ранее по результатам проверок ЛИУ-16 прокуратура области и Кузбасская прокуратура по надзору за соблюдением законов в исправительных учреждениях вносили в адрес начальника ГУФСИН России по Кемеровской области представления относительно материально-бытового обеспечения, привлечения к труду и др. Администрацией ЛИУ-16 принимаются меры по устранению нарушений этих требований закона, - подчеркнул Денис Гетьман.

По результатам прежних проверок жалоб осужденных и их родственников на незаконное применение физического насилия, специальных средств были приняты решения об отказе в возбуждении уголовного дела в связи с отсутствием события или состава преступления. 

В ходе настоящей проверки от нескольких осужденных тоже были приняты заявления о применении к ним недозволенных мер воздействия. Они находятся сейчас в стадии проверки. 

Вообще говоря, в 2007 году органы прокуратуры рассмотрели 23 жалобы, поступившие на ЛИУ-16 и касавшиеся, в частности, недозволенных мер воздействия, взысканий, необоснованных отказов в предоставлении свиданий, привлечения к работам, незаконного изъятия личных вещей. В результате проверок ни одна из них не была удовлетворена.

О правах человека и не только

Недавно в ЛИУ-16 побывал уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Николай Волков. С ним же приехали из комиссии по помилованиям при губернаторе области, работники прокуратуры, медики. Они общались с осужденными, интересовались их бытом, питанием, медобслуживанием, условиями содержания, проверили больницу, казармы, провели прием по личным вопросам. Никаких вопиющих нарушений прав осужденных проверяющие не нашли.

- По организации оказания противотуберкулезной помощи в ЛИУ-16 у нас никаких замечаний нет, тем более, что вот уже несколько лет мы тесно взаимодействуем с противотуберкулезной службой уголовно-исполнительной системы области, - говорит главный фтизиатр департамента охраны здоровья населения Кемеровской области Михаил Чернов. - Разные категории больных содержатся изолированно друг от друга...

- К нам поступила сразу пачка жалоб на ситуацию в ЛИУ-16, - прокомментировал итоги поездки в колонию уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Николай Волков. - Мне сразу же бросилось в глаза, что, несмотря на разный почерк и некоторые перестановки слов в тексте, все они написаны словно под копирку, как будто одним человеком. Складывалось впечатление, что это спланировано заранее и очень кому-то нужно... Хочу отметить, что в ЛИУ-16 делается очень много для лечения больных туберкулезом. И результаты налицо: большинство из них излечивается от этого страшного недуга. Побеседовав с рядом осужденных, содержащихся в ЛИУ-16 и проходящих там специализированное лечение, я еще больше укрепился во мнении, что идет спланированная акция. Акцент делается на мелкие и незначительные недочеты. Но, оценивая ситуацию в целом, я не могу сказать, что здесь нарушаются права человека...

Любопытная деталь. Среди тех, с кем встречался Николай Волков, были и авторы поступивших к нему жалоб. Один из них - гр-н Г. - писал, что якобы на его глазах убили некоего осужденного. (Такой факт в прошлом году в ЛИУ-16 действительно был, но из-за того, что установить виновника так и не удалось, уголовное дело в настоящее время приостановлено). Однако, как выяснилось, Г. появился в колонии уже после случившегося и просто не мог быть свидетелем преступления. При встрече с Николаем Волковым он вдруг стал утверждать, что ничего подобного не писал, хотя проверяемая жалоба действительно его. Такие вот провалы в памяти...

Кстати, о голодовке. Отказ от пищи в ЛИУ-16 действительно был. Правда, выглядел он как-то странно. По утверждениям очевидцев, отказавшись от казенного стола осужденные подкреплялись в это время припасенной заранее снедью. А потом, когда, видимо, свой провиант иссяк, прекратили голодовку и пошли в столовую. Акция такого протеста продержалась несколько дней...

Что дальше?

Примерно из тысячи осужденных в ЛИУ-16 около двух третей находятся за убийства, причинение тяжких телесных повреждений, изнасилования, бандитизм, разбои. В последнее время здесь появилось немало людей из других регионов - Пермского края, Новосибирской и Тюменской областей. Сроки пребывания в местах лишения свободы, отмеренные судами, у многих зашкаливают за десяток лет. Некоторые из обитателей колонии доказывали, что лечиться от туберкулеза на "зоне" - это его личное дело, тем более, что условия здесь не такие, как в гражданских больницах (в тех же США, к демократическому опыту которых так любят апеллировать иные любители покачать права, за подобное можно запросто угодить в тюрьму). И возмущались, что сотрудники колонии незаконно отбирают у них лезвия и дезодоранты (осужденным иметь эти предметы запрещено, они могут бриться либо электробритвами, либо выдаваемыми им одноразовыми станками, которые потом необходимо возвращать)...

Весьма вероятно, что кое-кого могут не устроить ни результаты прокурорской проверки, ни заключения уполномоченного по правам человека и гражданских медиков, которые вообще никак не зависят от пенитенциарного ведомства. И подобные жалобы, как и сообщения на интернет-сайтах и в некоторых СМИ, о беспределе в колонии в Абагуре Лесном будут повторяться. А значит, в ЛИУ-16 могут приехать новые инспекции. Впрочем, там к такому повороту событий готовы и обещают показать проверяющим все без утайки и разрешить встречу с любым находящимся на лечении осужденным.

Справка. ЛИУ-16 (г. Новокузнецк, пос. Абагур Лесной) - это специализированное исправительное учреждение, где проводится диагностика, лечение и диспансерное наблюдение осужденных, больных туберкулезом. В его составе больница на 290 коек и диспансер на 720 мест. Ежегодно здесь проходят обследование и лечение более 550 больных. Год назад введен в строй новый медицинский блок, что позволило внедрить ряд новых для учреждения медтехнологий, повысить безопасность работы медиков, привести в соответствие с санитарными правилами нормы жилой площади. Недавно завершен капремонт бактериологической лаборатории. Стоимость поставленного оборудования за счет федеральных целевых программ составляет около 1 млн. руб. До конца ноября на ее оснащение будет затрачено примерно еще столько же. Дорогостоящие противотуберкулезные препараты и другие медикаменты приобретаются за счет федерального бюджета (ежегодно на это затрачивается около 3 млн. руб.). Все это, согласно официальной статистике, позволило значительно снизить смертность от туберкулеза и повысить эффективность лечения больных: если в 2005 году в учреждении умерло четверо больных, то в прошлом - только один, за девять месяцев этого года в ЛИУ-16 не было ни одного случая смерти от туберкулеза. Эффективность лечения этого страшного спутника осужденных всех времен и народов в учреждении превышает среднюю по УИС области более чем на 15 проц.

комментарий

"Кому-то очень хочется обострить обстановку", -

считает начальник ГУФСИН РФ по Кемеровской области, генерал-лейтенант внутренней службы Валерий Должанцев.

- Противоречия между осужденными и администрацией исправительных колоний всегда были, есть и будут. Потому что одни отбывают там наказание за свои преступления, а другие делают все, чтобы это происходило в соответствии с законом. А он строго регламентирует и число свиданий с родственниками, и нормы продовольственного и вещевого довольствия, и медицинское обслуживание, и правила поведения осужденных и сотрудников колонии, и многое другое. Осужденные зачастую не понимают, что они попали не в зону отдыха, а отбывают определенные судом наказания в местах лишения свободы - со всеми вытекающими отсюда последствиями. По большому счету, даже сама изоляция от общества является элементом кары. Другое дело, что содержание в исправительных колониях, безусловно, не должно унижать человеческое достоинство осужденных.

Конечно, у нас не все идеально. Но для того, чтобы узнать недостатки со стороны, мы регулярно проводим телефонные "прямые линии", приемы по личным вопросам как родственников осужденных, так и сотрудников. Все поступающие жалобы рассматриваются, при необходимости принимаются меры по устранению недостатков. И если где-то в наших учреждениях имеются нарушения закона, мы строго спрашиваем с таких нерадивых сотрудников, вплоть до привлечения их к уголовной ответственности. Примеры тому есть.

Что касается ситуации в ЛИУ-16, то нам достоверно известно, что все это было спланировано заранее. И цель всех этих жалоб - дестабилизировать положение в колонии, добиться послабления режима содержания, убрать тех сотрудников, которые препятствуют проникновению в колонию наркотиков, сотовых телефонов и других запрещенных предметов. За всем этим стоит небольшая группка людей, которые во всех колониях, где бы они ни отбывали наказание, злостно нарушали установленные законом режим и порядок. Некоторые из них уже освободились из мест лишения свободы. Полагаю, что таким образом им хотелось бы заработать авторитет среди осужденных и установить в местах лишения свободы свои порядки. В ЛИУ-16 этого не получилось. Но не исключено, что нечто подобное может повториться и в ряде других исправительных учреждений Кузбасса...

Подготовил Дмитрий ТОЛКОВЦЕВ.

