Кузбасская Голгофа




  Пятница, 21 ноября 2008, 9:08


В областной научной библиотеке им. В.Д. Федорова прошла презентация новой, одиннадцатой книги кемеровского писателя Сергея Павлова «Кузбасская Голгофа».
Ее автор, подполковник милиции в отставке, много лет отработал в органах внутренних дел Кузбасса. После ухода на пенсию из системы МВД России занимался реабилитацией жертв политических репрессий в областной прокуратуре. Вместе со своими коллегами ему пришлось в буквальном смысле слова перелопатить горы уголовных дел 30-х–50-х годов, вернуть честное имя тысячам людей, попавшим в страшную машину сталинского ГУЛАГа. «Кузбасская Голгофа» является как бы итогом этой работы по восстановлению исторической справедливости. В основу очерков легли рассекреченные документы из архивов УФСБ, ГУВД и архива Кемеровской области, а также воспоминания очевидцев и свидетелей тех далеких теперь уже событий, у которых нет и никогда не будет срока давности. И если прежние его произведения отражали как бы действия людей, то здесь люди показаны через призму фактов и жизненных ситуаций. Что-то тесно пересекалось с классикой, например, тем же «Архипелагом ГУЛАГОМ» Александра Солженицына: в частности, автор показывает историю подростка из шахтерского Ленинска-Кузнецкого, которого в застенки НКВД бросили за листовки «антикоммунистического содержания»… 
Большую помощь в издании книги оказали областная администрация, 
ГУФСИН России по Кемеровской области, аппарат уполномоченного по правам человека. 
Высокую оценку творческой деятельности и гражданской позиции Сергея Павлова дали выступившие на презентации его книги епископ Кемеровский и Новокузнецкий владыка Аристарх, работники департамента административных органов, уполномоченный по правам человека в Кемеровской области Николай Волков, дети жертв политических репрессий. 
В планах С. Павлова – издать цикл книг под общим условным названием «Кузбасская сага». Роман будет охватывать довольно большой период времени – с конца 19-го века и до наших дней. В центре повествования – род Кузнецовых, появившийся на территории нынешней Кемеровской области вскоре после подавления крестьянского восстания Емельяна Пугачева. Первая книга уже готовится к печати.
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