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Выступления участников Круглого стола:

Волков Н.А. – Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области:

Я рад приветствовать всех участников круглого стола «Готовность Кемеровской области к проведению альтернативной гражданской службы». И выражаю признательность за то, что Вы нашли возможность и время принять участие в работе этого мероприятия. Почему мы сегодня проводим  круглый стол  именно по этой теме? Дело в том, что право граждан Российской Федерации на альтернативную гражданскую службу закреплено в нашей Конституции еще в 1993 году. Но долгое время в России отсутствовал механизм реализации этого конституционного права граждан. В 2002 г. в июле наконец-то был принят федеральный Закон «Об альтернативной гражданской службе», затем в развитие этого Закона был принят Указ Президента  и Постановление Правительства в декабре 2003г. Но когда уже весной этого года было опубликовано Распоряжение Минтруда Российской Федерации с перечнем должностей, профессий и организаций, которые занимаются альтернативной гражданской службой, Кемеровской области в этом перечне, к сожалению, не оказалось. Сложилось впечатление, что этой работой никто не занимался. Когда мы стали вникать более подробно в эту проблему, оказалось, что у нас  в области проделана и делается достаточно большая работа. В апреле 2004 г. было издано распоряжение Губернатора. Этим распоряжением определен порядок организации альтернативной гражданской службы на территории Кемеровской области. Создана специальная комиссия по организации гражданской службы. То есть работа в общем-то должна была пойти. Но, затем, когда это распоряжение было проанализировано нашим управлением юстиции, то оказалось, что оно не соответствует федеральному законодательству. Есть расхождение с федеральными законами. Поэтому управление юстиции направило в администрацию резолюцию своей экспертизы. Правовое управление Администрации с этим согласилось. Все пришли к выводу, что необходимо доработать это распоряжение и вести работу дальше. Но дальше работа приостановилась. Сейчас первый заместитель начальника департамента труда администрации Кемеровской области  Барашков Владимир Андреевич расскажет, что нам мешает довести эту работу до конца. Еще один момент, на который нам надо обратить внимание. Председателем комиссии по организации альтернативной гражданской службы на территории Кемеровской области был назначен бывший заместитель Губернатора Ким Юрий Владимирович, но с сокращением его должности у нас председателя сейчас нет. Сегодня мы собрались с целью обсудить создавшееся положение, привлечь внимание власти, привлечь внимание общественности к этой проблеме. И наконец-то сдвинуть эту проблему с мертвой точки. 

 
Мы пригласили на заседание круглого стола, прежде всего представителей всех ветвей власти, представителей всех департаментов нашей администрации, депутатов. Сегодня здесь присутствуют: председатель комитета государственного устройства, местного самоуправления и правоохранительной деятельности Мирошник В.А., депутат областного Совета народных депутатов, главный врач муниципальной клинической больницы №2 г.Новокузнецка Лукашевич Г.Г., кстати он главный  инициатор вопроса об организации альтернативной гражданской службы на территории Кемеровской области.  Еще 5 лет назад он предложил рассмотреть этот вопрос в областном Совете народных депутатов. Мы пригласили также представителей федеральной службы занятости, областного военного комиссариата, ГУИН, общественных правозащитных организаций, в том числе из Москвы  секретаря Коалиции общественных организаций «За демократическую АГС», эксперта Комиссии по правам человека при Президенте РФ  Кривенко С.В., директора МОНО «Правовое общество» из г.Новосибирска Пучкова О.Э., председателя Комитета солдатских матерей Вейц Р.А., директора Южно-Кузбасского правозащитного центра Бурмицкого М.В.

 Кривенко Сергей Владимирович – секретарь Коалиции общественных организаций «За демократическую АГС», эксперт Комиссии по правам человека при Президенте РФ:

Я представляю сообщество общественных организаций, которые многие годы занимаются альтернативной гражданской службой в России, которая с одной стороны была бы достойной молодого человека, а с другой стороны являлась бы социальной и была направлена на решение социальных проблем нашего государства.

 Наша работа проходит в тесном контакте с органами государственной власти. Как вы знаете в 2002 г. Постановлением Правительства были созданы ряд рабочих групп по различным  проблемам, в том числе по проблеме организации альтернативной гражданской службы при Министерстве труда и социального развития.  Как раз в то время, когда в Думе обсуждался и принимался Закон об альтернативной гражданской службе. С тех пор в течение двух лет эта группа, куда входит около 60 человек - это представители всех заинтересованных федеральных органов, министерств, общественных организаций, работает. Сейчас она реорганизуется в общественный Совет при руководителе федеральной службы по труду и занятости Топилине М.А. Мы работаем в тесной связи. Конечно, мы не так сильно влияем на принятие решений по закону. Эта прерогатива органов исполнительной власти. Но Министерство труда и федеральная служба по труду и занятости очень активно взаимодействует с общественными организациями, выслушивает мнения. Мы проводим экспертизы тех решений, которые они готовят, и работа идет довольно плодотворно. 

С января 2004 г. вступил в силу Закон об альтернативной гражданской службе и к настоящему моменту, можно сказать, что эта служба началась и пошла. К лету были приняты, наконец-то, почти все необходимые документы. Это Указ Президента от 2003 г., который наделял Министерство труда и Министерство обороны полномочиями, называл их специальными уполномоченными органами, которые будут заниматься альтернативной гражданской службой. В декабре 2003 г., как уже упоминалось, вышло Постановление Правительства Российской Федерации о том, каким образом формировать списки профессий и перечни организаций, в которых могут проходить службу граждане. 

31 декабря Министерство труда издало приказ с утверждением форм и разъяснением, каким образом можно направлять заявки в Министерство труда, чтобы данная организация попала в эти перечни. И, наконец-то, 28 мая вышло Положение о прохождении альтернативной гражданской службы. Сейчас готовятся последние документы о порядке финансирования организациями оплаты проезда альтернативнослужащего. То есть, можно сказать, что все подзаконные акты  к настоящему времени приняты. В соответствии с Законом первый призыв в принципе должен был состояться только осенью, потому что порядок направления на альтернативную гражданскую службу предусматривает два этапа. В первый призыв гражданин должен обосновать свои убеждения и получить право на альтернативную гражданскую службу, и через полгода во вторую призывную комиссию он должен быть направлен. 

Федеральной службой по труду и занятости было принято решение весной призвать молодых людей, тех, которые до принятия Закона получили уже право по судам за все время с 1993 г., таких было несколько сотен человек, которые имели положительные судебные решения. К настоящему времени оказалось, что их всего 59 человек. То есть те, у которых сохранилось право на призыв.  Остальные либо вышли за предельный возраст, либо получили освобождение, либо имеют отсрочки.

Таким образом, весной было призвано и направлено около 60 человек в такие организации как дома-интернаты, дома престарелых, больницы. А половина организаций подведомственны Министерству обороны. Это военные заводы и управления спецстроительства. Сейчас по данным Министерства труда готовится план направления около тысячи молодых людей, которые весной получили право на альтернативную гражданскую службу. Этот призыв сталкивается с огромными трудностями. Первое из которых - это отсутствие во многих регионах мест, куда эти молодые люди должны быть направлены. В Законе довольно много накладывается обязанностей на работодателя, поэтому даже те организации, которые в свое время подали заявки и список (он был утвержден Министерством труда  в начале марта), вынуждены были отказаться от предоставления своих мест  по разным причинам. Многим организациям нужны обученные специалисты, у кого-то нет общежитий и т.д. Сейчас Федеральная служба по труду и занятости приняла решение направлять альтернативщиков в основном по территориям, там где проживают молодые люди. Планируется, что весной будут внесены поправки, поддержанные Правительством об отмене преимущественно экстерриториального принципа прохождения альтернативной гражданской службы и о включении в перечень организаций, подведомственных органам местного самоуправления, что резко расширит их количество.

Сейчас первая проблема связана с отсутствием мест, поэтому многие организации еще не знают о такой возможности. Я повторю, что в принципе любая организация может подать свою заявку на альтернативную гражданскую службу. Существуют только два ограничения. Это – организация должна быть государственной, либо подведомственной органам государственной власти, либо органу исполнительной власти, либо федеральной власти. Это могут быть различные организации – библиотеки, музеи, социальные организации и т.д.

Сейчас происходит чрезвычайно важный этап организации альтернативной гражданской службы. Как вы знаете, планируется военная реформа. В части комплектования призывного состава планируется отмена отсрочек по образованию и с 2008 г., как уже заявлено министром обороны и Президентом, срок военной службы будет сокращен до одного года. Соответственно сократится и срок альтернативной гражданской службы. Тем самым можно ожидать большого всплеска заявок от ребят, которые будут направлены на альтернативную гражданскую службу. Поэтому сейчас, работая с таким маленьким количеством 50 человек или несколько сотен, которые будут направлены на альтернативную гражданскую службу осенью, можно как раз отследить, уточнить и наладить механизм прохождения альтернативной гражданской службы, чтобы потом, когда будет несколько тысяч или десятки тысяч, этот механизм уже работал.

Пучков Олег Эрнстович – директор межрегиональной общественной независимой организации по правам человека «Правовое общество»: 


Здравствуйте, уважаемые коллеги, постараюсь максимально коротко довести до Вас информацию, связанную с тем, каким образом обстоит ситуация с прохождением альтернативной гражданской службы в Сибирском федеральном округе. Много цифр приводить не буду. То, что касается альтернативщиков Сибирского федерального округа – Красноярский край предоставил 26 человек, это касается летнего призыва. Иркутская область предоставила 21 человека. По другим регионам - Мурманская область – 20 человек, Челябинская область – 17 человек. Среди получивших добро на АГС в возрасте 18-20 лет – 40 чел., 21-23 года – 121 чел., 24-27 лет. – 14 чел. По образованию - 96 чел. имеют среднее образование. 55 чел. – начальное профессиональное, 78 чел. – среднее профессиональное, 26 чел. – высшее. Из них 13 человек женаты. 

Стоимость заработной платы, которая предоставляется альтернативщикам - менее 1000 рублей это 31% рабочих мест, от 1000 до 2000 рублей - 28%, от 2000 до 3000 рублей – 26 %, от 3000 до 5000 рублей - 5%, и свыше 5000 рублей –10%.


Теперь то, что касается конкретных регионов Сибирского федерального округа. В Томской области военкоматами была объявлена информация, что заявлений было подано мало, всего 5. А вот вакансий рабочих мест на этих 5 человек предъявили 57. 

Организации, учреждения Томской области, имеющие места для прохождения АГС – это областная клиническая больница, Томская психиатрическая больница и в основном медицинские учреждения. 

В Новосибирской области предложения поступили по 13 предприятиям, учреждениям. Они составлены по результатам опросов, которые проводили уполномоченные органы государственной власти. В результате проделанной работы выявлено 32 вида работ, профессий, должностей на которые могут быть приняты 121 человек для прохождения АГС. А вот вакансиями с предоставлением жилья в количестве 4 единиц располагает только одна организация – областное государственное транзитное спецучреждение для несовершеннолетних «Радуга».

Необходимо отметить, что  все средства массовой информации и уполномоченные представители государственной власти, которые занимались этим вопросом, отмечают тот факт, что при организации прохождения АГС возникает вопрос предоставления жилья для альтернативщиков.

Также хотелось бы сказать, что в военные комиссариаты Новосибирской области поступили заявления от 11 граждан. Все 11 заявлений рассмотрены и результаты таковы: 7 заявлений было удовлетворено, двум гражданам отказано по причине несоответствия их доводов о том, что несение службы противоречит их убеждениям и вероисповеданию. И по заявлениям 2 граждан призывная комиссия не рассматривала вопрос о замене, так как 1 получил отсрочку, другой по состоянию здоровья не может быть призван на военную службу.


Но как показывает практика, это три стандартные ситуации, в которых разрешаются все заявления, которые были поданы гражданами РФ, желающих пройти АГС.


Что касается Алтайского края. Из 41 заявления призывные комиссии признали право у 26 человек. То есть здесь немного другая ситуация по процентному соотношению. Здесь 50% было удовлетворено, 50%  отменено. 


Места прохождения службы уже известны. Это объекты социальной сферы. В основном, это специализированные интернаты в районах и городах края. Всего заявок на 27 человек подали 19 учреждений.


То, что касается Иркутской области. Заявлений подали 60 человек. Причем 20 из 60-ти из крупного города, это Ангарск. Практически все авторы этих заявлений люди определенных вероисповеданий. Как показывает практика, с ними работали сотрудники военкоматов. Проверяли явку их на церковные обряды и отметили, что граждане очень ответственно подходили к этим церковным обрядам. 


В городском Центре занятости в Иркутске было подготовлено100 вакансий санитаров и 40 вакансий дворников. Работа тяжелая и платят за нее мало. В принципе, про дворников в других областях не писалось. Это вот индивидуальный подход в Иркутской области.


И что касается в заключение общей информации, сегодня к подведению итогов первого призыва, на который призывались граждане альтернативно: 

В Сибирском Федеральном округе поступило 192 заявления. Самыми активными оказались граждане в Красноярском крае. Там поступило 56 заявлений. Из Новосибирской – 11. меньше всего желающих служить альтернативно в Чите и Томске, по 2 заявления.


По словам командующего военным округом призывник имеет право проходить АГС в войсковых частях не на военных должностях, при этом срок службы несколько сокращается (до 3 лет).  


Многие силовые структуры имеют интерес к АГС. Как отметил руководитель Сибирского военного округа, это МЧС и само Министерство обороны. В целом же по стране, согласно приведенным прогнозам Министерства труда, заинтересованность в гражданах, которые хотят служить альтернативно, имеют – Министерство здравоохранения,  Министерство природы, Спецстрой, Росгидромет и другие ведомства и министерства.

Барашков Владимир Андреевич – первый заместитель начальника    департамента труда  Кемеровской области:

Уважаемый Николай Алексеевич, уважаемые участники Круглого стола, у нас в Кузбассе, как и в других регионах, проведена и проводится необходимая организационная работа. Уже в ноябре 2002 года после принятия Закона распоряжением администрации Кемеровской области мы утвердили рабочую группу по выработке предложений по альтернативной гражданской службе. В апреле текущего года, также по распоряжению администрации Кемеровской области, был утвержден состав областной межведомственной комиссии, в которую вошли практически все представители отраслевых департаментов администрации Кемеровской области и те департаменты, которым подведомственны те организации, где возможно прохождение альтернативной гражданской службы. Этим же распоряжением также было утверждено Положение о данной комиссии и Правила предоставления органам государственной власти Кемеровской области предложений, связанных с организацией альтернативной гражданской службы. В декабре прошлого года, в январе 2004 и в сентябре текущего года отраслевым департаментам и управлениям нашей администрации были направлены запросы, в которых они должны были назвать те организации, где возможно прохождение альтернативной гражданской службы, определить сведения о количестве граждан, которые могут быть приняты в эти организации для прохождения такой службы, а также сведения об условиях размещения и бытового обслуживания граждан по месту прохождения службы. Было обращено также внимание на то, что в соответствии с федеральным Законом об альтернативной гражданской службе граждане могут быть направлены на прохождение  АГС на территории других субъектов Российской Федерации. Но это один из серьезных моментов,  который тормозит, на наш взгляд, решение этого вопроса. К сожалению, большинство наших отраслевых департаментов, управлений пока еще не определили ту или иную подведомственную организацию, куда можно было бы принять граждан на АГС, кроме департамента соцзащиты населения, который предоставил предложения о возможности принять 5 граждан для прохождения альтернативной гражданской службы по профессии – санитары палатные в государственном учреждении социального обслуживания Кемеровского дома – интерната для престарелых граждан. Но без предоставления жилья. Основная причина такой ситуации, это отсутствие ведомственных общежитий и порядка финансирования мероприятий, связанных с организацией альтернативной гражданской службы. Возникает вопрос - нужны ли Кузбассу альтернативщики вообще и тем более, если будет принят закон о сокращении срока службы в армии, и следовательно, о  сокращении срока альтернативной гражданской службы. Я бы хотел дать краткую характеристику рынка труда региона. Назову несколько цифр, например, за период 1995 – 2000 годов численность занятых в нашем регионе уменьшилась на 8,5% - это порядка 114 тысяч человек. С  2001 года стало наблюдаться увеличение среднегодовой занятости населения. За 3 года она увеличилась на 88 тысяч человек и составила в июне 2004 года 1208 тыс. человек. На 1 сентября текущего года уровень регистрируемых в службе занятости безработных составил 2,3%. По отношению к трудоспособному населению, это 43 тыс. человек. Конкуренция на рабочее место на рынке труда составляет почти 2 человека на место. По состоянию на 1 сентября заявленная потребность в работниках составила 25 тысяч человек. Это примерно на 13 тысяч больше, чем в прошлом году. 

Анализ текущей потребности предприятий в кадрах показывает, что свободные рабочие места, то есть, вакантные должности, сосредоточены не только в промышленности, скажем 17% в строительстве, 15% в торговле, общественном питании, но и в социальной сфере, здравоохранении, образовании, культуре. И здесь, хотелось бы подчеркнуть, что на регистрируемом рынке труда сохраняется у нас сегодня в Кузбассе превышение предложений рабочей силы по рабочим профессиям над сформировавшимся спросом на нее.  Такая ситуация, на наш взгляд, не может не влиять на организацию приема граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу.

В то же время, сегодня, из общего числа вакансий, как правило, более 10% длительно не заполняемы. То есть реально на некоторые из них могли бы претендовать граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу.  Но, безусловно, с учетом действующего законодательства, при условии, что организации, у которых есть эти вакансии, относятся к областной форме собственности. Ну, или к федеральной форме собственности. Например, областной клинический онкологический диспансер постоянно испытывает недостаток в среднем и младшем медицинском обслуживающим персонале. У нас в службе занятости находится их заявка. Кемеровская областная клиническая больница также имеет 7 вакансий для среднего медицинского персонала, 15 для младшего обслуживающего медицинского персонала. Аналогичная ситуация и в других организациях. Такая крупная организация как  государственное учреждение «Кузбасспассажиравтотранс», имеющая 24 предприятия, также испытывает недостаток в кадрах – станочники, уборщики территорий. Кроме того, на этом  предприятии сохраняется текучесть водителей автотранспорта. Это говорит о том, что данные предприятия, на наш взгляд, могут использовать труд альтернативщиков. 

По данным облвоенкомата у нас в Кемеровской области подали заявления о замене военной службы на альтернативно-гражданскую 33 человека. Это жители городов Кемерово, Новокузнецка, Мысков, Полысаево, Прокопьевска и т.д. 

Треть из них имеет основное общее образование, треть среднее -профессиональное и треть высшее  образование. Призывными комиссиями рассмотрены 33 заявления. Двадцати трем гражданам вынесено положительное заключение о замене военной службы альтернативной в осенний призыв.

На сегодняшний день в наш областной военный  комиссариат пока не поступило ни одного заявления от призывников, которые должны призываться весной 2005 года. Но, наверное, еще поступят. 

По сведениям отраслевых департаментов и управлений Администрации Кемеровской области при подготовке всех предложений, связанных с организацией альтернативной гражданской службы, мы столкнулись с рядом проблем. Например, обеспечение бесплатного проживания альтернативщиков в общежитиях. 

Учреждения, предприятия областной формы собственности не имеют собственных общежитий, поэтому не могут обеспечить граждан, проходящих альтернативную службу бесплатным общежитием. Областные учреждения социальной сферы находятся на целевом бюджетном финансировании и в их сметах расходы, связанные с жилищным обеспечением граждан, проходящих альтернативно-гражданскую службу, пока не предусмотрены. 

В муниципальной собственности находятся объекты жилого фонда, в том числе общежития. Имеются также в области ведомственные общежития у организаций не государственной формы собственности.  Поэтому, на наш взгляд, те организации, где предусмотрено прохождение альтернативной гражданской службы, могут и должны заключать договора с муниципальным образованием или организациями, имеющими на балансе общежития.

Пока этого нет и наши департаменты не знают каким порядком это все предусмотреть. Федеральным Законом также определено, что граждане проходят альтернативную службу, как правило, за пределами территорий субъектов Российской Федерации. Но в исключительных  случаях граждане могут быть направлены в организации, находящиеся на своей территории.

Мы неоднократно писали Топилину и в Министерство труда по этому поводу и как я понимаю, жизнь корректирует все наши постановления и, насколько я знаю, Федеральная служба по труду и занятости уже среагировала и будет разрешать, несомненно, оставлять людей на территории того региона из которого он призывался.

Для того, чтобы реализация Закона была эффективной и принесла обществу пользу, считаю необходимым урегулировать, во-первых, вопросы финансирования мероприятий, связанных с организацией АГС, разрешить прохождение АГС по месту жительства и разрешить участвовать в организации альтернативно-гражданской службы организациям муниципального подчинения. Эти предложения мы посылали ранее в Министерство труда, в федеральную службу занятости от Администрации области. Должен быть какой-то орган, который бы давал обобщающие цифры. В законе записано, что каждый персонально, организация любого департамента персонально ведет эту работу и отвечает за нее. 

Нуртдинов Дамир Мухаметгадиевич – начальник отдела по надзору за соблюдением прав и свобод человека прокуратуры Кемеровской област:


Уважаемые коллеги! Одним из направлений деятельности органов прокуратуры является надзор за соблюдением законодательства о воинской обязанности, в том числе и за соблюдением вновь принятого Закона об альтернативной гражданской службе. В ходе осуществления надзорных функций прокуратура, конечно, будет оценивать как законность рассмотрения заявлений граждан, так и законность отказав в предоставлении АГС. 


На сегодняшний день у нас в области еще практика реализации этих норм минимальна. Как мы будем планировать эту работу? Прежде всего, конечно, с учетом состояния законности в нашем регионе. Но вот цифры пока говорят о том, что в принципе, и все предыдущие ораторы говорили об этом, все заявления, которые поступали, удовлетворялись. Кроме этого, мы, естественно, будем осуществлять проверки на основе поступающей информации как из СМИ, так и от граждан. Хотелось бы отметить, что в соответствии со статьей 15-й закона решение призывной комиссии об отказе обжалуется непосредственно гражданином в суде. Я хотел бы на этом акцентировать внимание. Это решение и судебный акт имеет более высокую юридическую силу и в дальнейшем уже ставит все точки над i. Прокуратура тоже будет принимать участие. Но конечное слово все же будет за гражданином. Куда он будет обращаться, либо в прокуратуру, либо в суд, должен решать он сам. 


Учитывая предыдущие высказывания ораторов, мне хотелось бы в заключение своего короткого выступления выразить надежду, что в нашей области не будет значительного всплеска нарушений закона при рассмотрении таких заявлений от граждан.

Аникеев Александр Борисович – заместитель начальника департамента федеральной государственной службы занятости населения по Кемеровской области:

Количество лиц, которые пожелали принять участие в альтернативно-гражданской службе, в целом, по области, было озвучено, поэтому я повторяться по этому поводу не буду. Кратко остановлюсь на той работе, которая выполнялась, как департаментами, так и центрами занятости.

Во-первых, в соответствии с Законом о воинской обязанности и военной службе в составы всех призывных комиссий были включены представители центров занятости. Исходя из поданных заявлений, фактически участвовали в работе специалисты центров занятости в 19 призывных комиссиях. В ходе призыва уже по ходу поступали документы Минтруда по поводу того, как работать и что делать. Как обычно, сначала рассматривалось заявление человека. Заслушивались его доводы в пользу того или иного решения, после чего призывной комиссией принималось решение принять или отказать. После того, как были определены те 23 человека, которым было предложено пройти альтернативную гражданскую службу, им необходимо было правильно заполнить и подать документы. И эта работа пришлась как раз на специалистов службы занятости. Потому что, для того чтобы правильно выбрать вариант его будущей работы, надо применить тот опыт, который имеется в работе службы  с обычными безработными, учесть имеющийся профессиональный опыт, дополнительные знания, навыки, умение, определить по перечню профессий, которые были утверждены для прохождения альтернативной гражданской службы, возможные варианты трудоустройства. То есть, всю эту информацию мы собрали и передали в федеральную службу по труду и занятости, но, к сожалению, пока план направления на АГС этих 23 граждан еще не сформирован. На сегодняшний момент мы не можем сказать, куда и как будут направлены наши граждане, которые пожелали пройти альтернативную гражданскую службу. В дальнейшем предполагается, что за службой занятости закрепляются такие полномочия как контроль за  прибытием и размещением альтернативщиков. В случае, если по каким-то причинам тот вариант работы, который был определен этим перечнем в данной организации не представляется возможным исполнять, необходимо будет помочь организации найти дополнительное какое-то рабочее место, для того, чтобы человек мог остаться там, куда он прибыл. Ну, а если таковое невозможно, то тогда информируем об этом федеральную службу по труду и занятости, и та делает соответствующую замену с последующим перенаправлением гражданина к другому месту службы в другом месте. Вот пока это те функции, которые у нас есть.    

 Гунченко Виктор Андреевич – начальник отдела призыва областного военного комиссариата Кемеровской области:


В начале своего выступления хотел бы сказать, что уже реально мы реализовали весной этого года решение призывной комиссии. И в июне один призывник был направлен из г.Гурьевска на прохождение АГС в г.Ижевск.  Таким образом, Кемеровская область попала в то количество 60 человек, которые направлены сейчас на АГС по всей России. Как уже было сказано, 23 человека остались на осенний призыв. И сейчас нам предстоит реализовать дальнейшее их право на замену военной службы на альтернативную. Соответственно, данная категория лиц будет проходить дополнительное медицинское освидетельствование еще раз. И при наличии всех законных оснований будет реализовано их право и выдано направление на АГС. В соответствии  с предписанием гражданам будет выдано и воинское требование на перевозочные документы, то есть дорога для них в соответствии с Законом к месту альтернативной службы бесплатна. 


Та информация, которая нами доводится до населения области в городах и районах, в основном, доводится в период первоначальной постановки данных граждан - молодежи на воинский учет. То есть, в год исполнения им 17 лет. И получается, что по тем временным показателям, как предусмотрено законодательством, заявления должны подаваться не ранее полугода. До призывной комиссии у них остается год. В течение этого периода они вправе  проанализировать и вынести свое решение  призываться в вооруженные силы или на АГС. Соответственно нами было дано указание в каждом военном комиссариате организовать в фойе стенд информационный, где в полном  объеме раскрыты все законы и статьи об АГС, на которую имеет право гражданин, соответственно нашей Конституции. И про все те мероприятия, которые у нас проводятся ежегодно при проведении 5-дневных методических сборах с гражданами 10-х классов и учащимися предпоследних курсов начального профессионального образования, то же самое в полном объеме еще раз доводится данная информация. 


Хочу обратить внимание, что в период первоначальной постановки на воинской учет со всеми родителями призывников проводится собеседование,  результаты собеседования отражены в личном деле призывников, и одним из вопросов отражено отношение родителей и отношение  самих призывников к замене воинской службы на альтернативную.      

Бурмицкий Максим Викторович – директор  Южно-Кузбасского правозащитного центра:

По теме доклада пока можно говорить только о перспективных планах, так как непосредственно  самой службы на территории Кемеровской области пока что нет, так как нет предприятий, учреждений, которые бы предоставили рабочие места. Получается, все наши альтернативщики будут проходить службу за пределами области. Но нам бы хотелось, чтобы они проходили службу в своем регионе. Честно говоря, я не согласен с оптимизмом прокуратуры по поводу отсутствия нарушения прав альтернативщиков. По нашим прогнозам права нарушались начиная с условий жительства. Практика еще не большая, но она есть, к сожалению. Многие предприятия, которые предоставили рабочие места, не в состоянии предоставить нормальные условия проживания для лиц, проходящих альтернативную службу. Затем, опять же речь идет об информированности Здесь тоже необходим контроль со стороны общественных организаций. 

Я надеюсь, что мы будем в связке с прокуратурой работать в этой сфере, именно по информированности о правах. К сожалению, наши альтернативнослужащие о своих правах знают крайне мало. В принципе, у нас в целом, в обществе правокультура не очень высока. И, естественно, что возможны случаи, не будем говорить, что они будут, будем оптимистами, но, возможно, что они могут быть именно со стороны работодателя, нарушения прав человека, проходящего альтернативную службу, так как он радикально отличается от военнослужащего по своим гражданским правам. Фактически, это человек, на которого полностью распространяется Трудовой кодекс. Кроме того, естественно, что он не может сам покинуть место работы, так как это не место работы, а  место службы. 

Рано говорить о какой-то системе, которая выстроилась, потому, что мы не знаем эти предприятия, учреждения, которые будут. Но, однозначно, мы со своей стороны будем контролировать эти списки предприятий. Мы проведем контроль именно места работы, места жительства этого альтернативнослужащего. То есть, соответствует ли оно Федеральному законодательству. 

У нас имеется случай в Казани. Человека направили на пороховой завод, но он по своим религиозным убеждениям принадлежит к «новой церкви свидетелей Иеговы», и соответственно, отличается своими пацифистскими  убеждениями. А его направили в цех по прессовке пороха. Соответственно, человек, который не может брать в руки оружие, может ли он делать это оружие. Там этот вопрос уладили, объяснив, что, вроде, как охотничий порох он прессует. То есть, не для военных целей.

Также много связано нюансов с тем, что ряд мест, связанных с вредными тяжелыми производствами, которые по законодательству позволяют работать человеку с 21 года, а призывной возраст - 18 лет. И по состоянию здоровья ограничения тоже возможны на наших производствах, на которые могут быть направлены призывники. 

То есть, этот контроль мы будем вести, вести этот мониторинг. Соответственно, сведения о всех нарушениях прав будем передавать опять же в те органы исполнительной власти, к которым они относятся - прокуратуру. Но, если это ничего не даст, тогда, соответственно, будем уже помогать этому гражданину, проходящему альтернативную службу, подавать иски в суд и свои права отстаивать.     

Вейц Рамила Алексеевна - председатель Кемеровского областного общественного движения «Комитет солдатских матерей»:

Наш комитет существует почти 10 лет.  За это время к нам обратилось по вопросу альтернативной гражданской службы всего два человека. Это были явные «уклонисты», которые напуганы условиями военной службы и решили через наш комитет узнать, как пройти альтернативную гражданскую службу. Но это было до принятия Закона об  АГС. После принятия Закона к нам не обратился ни один человек, ни за консультацией, ни, вообще, ни по каким проблемам. В военкоматы обратилось более 30 человек, но мы с ними не общались, и не знаем по каким причинам они выбрали альтернативную гражданскую службу.

Исходя из того, что к нам обратились два человека, мы пришли к выводу, что это просто «уклонисты». Альтернативную службу выбирает более «продвинутая» молодежь. Та, которая худо-бедно газеты читает, а не простые пастухи, не читающие ничего. 

После того, как многие узнают сроки службы – три с половиной года, и что нужно жить далеко от дома молодому человеку, который должен получить образование или профессию, всего на одну тысячу рублей, и должен будет где-то подрабатывать и в то же время отмечаться, как заключенный,  считаю, что Закон об АГС обречен на неудачу. То есть, у нас крупномасштабной эта служба не будет. Желающих тоже станет меньше. Возможно это продлится до 2008 года, когда срок службы в армии будет 1 год и в связи с этим срок альтернативной службы тоже уменьшится. Но в это я тоже с трудом верю. 

В 2002 году в Москве состоялся конгресс Союза матерей России  по альтернативной гражданской службе. У нас было свое соответствующее мнение по проекту закона об АГС. Мы считали и считаем, что Закон этот неудачный, и несвоевременный для нашей страны. Это наше индивидуальное мнение. 

У нас в войсковых частях военнослужащие очень много времени занимаются вспомогательными работами. На конгрессе выступающие говорили о том, что в тех же войсковых частях, где есть столовые, казармы, эти же самые альтернативщики, могли бы заниматься вспомогательными работами по тому же сроку, который проходят военнослужащие по призыву. Но при этом жить отдельно и на отдельном режиме. Но эти предложения не были поддержаны. Хотя я думаю, что рациональное зерно в этом есть. 

В то же время у нас много войсковых частей, где есть кинологи, где нужны санитары, прачки, повара, водолазы. В Нижнем-Новгороде есть войсковая часть, где служат почти все верующие. Причем разных вероисповеданий. Или служба в МЧС (здесь можно убить двух зайцев, и службу Родине отдал и в руки оружие не взял). Я приведу пример. Один наш альтернативщик призывался из Центрального РВК  города Кемерово служит в МЧС. Он живет дома, у него есть мобильная связь и в случае необходимости его вызывают на службу. Затрат практически  никаких. Но это вот один единственный случай, который нам известен. В связи с этим, я предлагаю, тем 23 альтернативщикам проходить службу у нас в МЧС. Тем более, что чрезвычайные ситуации у нас в регионе обостряются. А иногородних размещать в казармы тех войсковых частей, где они пустуют.

Кривенко Сергей Владимирович – секретарь Коалиции общественных организаций «За демократическую АГС», эксперт Комиссии по правам человека при Президенте РФ:

Я хотел бы обратить внимание на то, что действительно Закон чрезвычайно суров. Три с половиной года для молодого человека вырывать из жизни в современном мире это очень много. Но по крайней мере мы говорим о том, что эта ситуация будет меняться. Это раз. Надо посмотреть опыт зарубежных стран. Например, в Германии АГС существует уже более 40 лет. И началась она в 60-х годах. Закон был также суров. А сейчас за 40лет (надеюсь, мы пройдем этот этап быстрей) АГС всего на один месяц превышает военную службу в Германии. И больше половины там идут сейчас именно на альтернативную службу. Вся социальная сфера у них стоит на работе этих альтернативщиков.

Но даже и для нашего Закона существует категория молодых людей, для которых этот закон будет не таким репрессивным. Это студенты, выпускники высших учебных заведений. По Закону им служить 21 месяц. В соответствии же с Законом при направлении на гражданскую службу  обязательно будет учитываться образование, профессия, опыт предыдущей работы. Поэтому надо будет ожидать, что их будут направлять в соответствии с их специальностью. Учителя, выпускники медицинских училищ – для них этот Закон может стать в некотором смысле привлекательным. И еще я бы хотел остановиться на двух моментах. Тут говорилось, что весенний призыв показал, что есть проблемы в рассмотрении заявлений в военных комиссариатах. В соответствии с Законом существует процедура подачи заявления за 6 месяцев, и сейчас будут подавать те юноши, которые будут призываться весной. Но это ограничение не необходимое. То есть если человек не сумел выдержать сроки подачи заявления, то ему призывная комиссия на этом основании может отказать, а может и не отказать. Таким образом, военком обязан принять любое заявление на альтернативную гражданскую службу, даже если оно подано с нарушением срока. И это право на отказ оставлено на решение призывной комиссии, как это четко следует из ст.11 и 12 Закона об альтернативной гражданской службе. Наш Закон и Конституция Российской Федерации одни из самых либеральных в этом отношении по сравнению с другими странами  СНГ. В соответствии с Законом свои убеждения на замену военной службы на альтернативную доказывать не надо, надо обосновывать. Убеждения могут быть не только религиозными, но и самыми разными от пацифических, антимилитаристских  до политических.  В ст.12 Закона об АГС перечислено 5 причин, по которым гражданину может быть отказано в прохождении АГС, причем 3 из них формальные и только два пункта касаются содержательной стороны вопроса. Это то, что характеризующие его документы и другие данные не соответствуют доводам гражданина и в заявлении указаны заведомо ложные сведения. То есть речь идет не о доказательстве, а об обосновании. Это довольно тяжелый, но важнейший пункт, который требует большого разъяснения. 

Джирикова Елизавета Викторовна – директор Гуманитарно-благотворительного центра «Сострадание»:


Центр «Сострадание» в Москве, это такая организация, которая начала одна из первых работать с альтернативными гражданскими солдатами. Это были немецкие граждане. В Германии разрешено проходить альтернативную гражданскую службу за границей. Такое разрешение молодые люди стали получать после того, как весь рынок труда в Германии, который предлагался для прохождения АГС был заполнен. И это был  ограниченный контингент,  очень небольшое количество молодых людей, которые опять же обладают определенными финансовыми возможностями (потому что финансирование прохождения АГС в Германии это обязанность государства). То есть, чтобы служить за границей молодой человек должен сам найти возможность оплатить все свои расходы, связанные с этим.


В Кузбассе ограниченное количество мест для прохождения АГС, во всяком случае на данный момент. И самое главное, нет молодых людей, которые бы заявлялись на замену прохождения военной службы на альтернативную гражданскую.

Мы вчера провели здесь один день. Я посмотрела на тех ребят, которые просто ходят по улицам города. Конечно, в основном это мужской регион, с мужскими профессиями. Естественно, эти молодые люди не боятся проходить воинскую службу. Они обладают убеждениями, соответствующими признанию необходимости воинской службы, это нормально. Но я начала свой разговор с Германии. Там существуют целые области, в которых практически тоже нет альтернативных гражданских служащих. Эти области находятся в основном на территории ГДР. Самое большое количество альтернативщиков из Федеративной Республики Германии, где планомерно проводилась  политика по умиротворению молодежи. Где больше проводилось политических акций по искоренению нацизма в сознании. У нас же всегда была воюющая страна. И мы должны понимать, что наши молодые люди хотят идти в армию, чтобы защищать свою Родину от внешних и внутренних врагов. И в общем-то,  рассматривать этот вопрос как некую особенность Кузбасса не стоит. То есть, Кузбасс – один из регионов нашей страны вот с таким здоровым мужским населением, где  меньше всего альтернативных гражданских солдат. 


 Самое большое количество альтернативных гражданских служащих это в Москве, в Московской области, Ростовской области. Там,  где большое количество беженцев, где сосредоточено большое поселение «свидетелей Иеговы». Это просто, скажем так, географические особенности поселений определенных общин, определенных характеристик местного населения. Но тем не менее, я бы хотела обратить внимание вот на что. Когда мы проводили проверку в своих военкоматах в Москве, я сама обзванивала начальников второго отдела военкоматов и задавала вопросы об АГС, представляясь матерью призывника, хотя у меня нет взрослых сыновей, у меня взрослые дочери. Меня спрашивали – А Вы что сектанты? Почему у Вас такой сын?

То есть сразу идет негатив, как к уклоняющемуся от военной службы. Я просто хотела бы попросить (так как я не имею право рекомендовать) работников военкомата и комитет солдатских матерей, который заявляет, что альтернативные гражданские служащие это уклонисты, чтобы они немножко умерили свой пыл, немножко нежнее были, или просто изменились. Иначе мы ничего на самом деле не добьемся. Мы все время будем воевать и сами с собой и со своими гражданами. И давайте все-таки уважать этих молодых людей и семьи, в которых они выросли.  

Щекотов Владимир Германович – заместитель начальника департамента социальной защиты населения администрации Кемеровской области:


Уважаемые коллеги, хотелось бы поделиться опытом. Вот уже несколько лет мы занимаемся этой проблемой. Сейчас уже  видны те ошибки, которые мы допустили. Хотя можно было их не допускать. Прежде всего, вырабатывая стратегию, которой должны заниматься в области альтернативной службы, мы уже тогда говорили, что не комиссия должна заниматься этим вопросом, а конкретные подразделения администрации области. Они должны вырабатывать стратегию. За 2 года  комиссия уже поменялась на 50%. Должен быть, прежде всего, государственный подход.


Как только началась переписка с правительством Российской Федерации, мы уже тогда говорили, что необходимо решить  этот вопрос. Но сейчас все считают деньги. И мы видим, как идет реформирование силовых структур. Мы все вышли из СССР и опять таки сами себя реформируем по той же схеме. Это же не изменит ничего. И мы сегодня это все прекрасно видим. Мы свои предложения отправляли. Точно также вырабатывали на рабочей группе. Альтернативная - это гражданская служба. Зачем тогда опять  отдали инициативу Министерству обороны? Естественно, Министерство обороны наше уважаемое накрутило так, как не надо. Вот надо этого молодого, больного человека отправить на Сахалин, нести эту трудовую повинность. Ну что это за подходы непонятные? Нам было бы легко, и мы бы уже сегодня планово вошли в эту работу, если бы молодой человек свободно из дома выходил и выполнял соответствующую работу. А затем возвращался бы опять домой к маме с папой. Но мы почему-то всегда ищем какие-то дополнительные трудности. Отсюда, соответственно, Министерство не сочло нужным хотя бы ответить нам, почему наши доводы не были приняты. 

Но практика уже показывает, что надо делать не так. Понимая,  что этот вопрос надо решать, я лично сам подготовил два семинара, в том числе в департаменте социальной защиты области. Один провел в Новокузнецке. И уже тогда мы отработали многие нюансы, начиная с трудового договора и кончая пребыванием на альтернативной службе. Все вопросы разобрали. Пригласили заместителя областного военкома. Он сказал – придут документы, тогда будем думать.

 Вот  наше мышление! На перспективу думать не хотим. Отсюда, соответственно, сегодня вот такая вот и пробуксовка происходит. 

Хотя работы очень много сделано по данным моментам. Но мое личное убеждение, что должно быть подразделение в администрации области, которое должно разрабатывать стратегию этой работы. Она не на один год должна строиться. И надо менять мышление наших людей, начиная от информирования, изучения всех этих законов и кончая той же комиссией, которая заседает в военкомате. Там должны появиться священники и другие лидеры организаций, которые будут подправлять  весь этот процесс в сторону его гуманизации.

И конечно же, существует диспропорция по срокам. Мы прекрасно понимаем, что сегодня нужна армия профессиональная. Так, пожалуйста, изучайте опыт Америки, Германии. Солдаты должны заниматься боевой подготовкой, а обслуживание армии, остальное все должно быть гражданское. 

Я бы хотел, чтобы все пункты, которые я предложил, внесли в протокол и довели до Губернатора.

Лукашевич Георгий Георгиевич – депутат Совета народных депутатов Кемеровской области, главный врач муниципальной клинической больницы №2 г.Новокузнецка:


Еще тогда, когда не было альтернативной гражданской службы, а только разговоры пошли, мы, медицинские работники мечтали, что альтернативную гражданскую службу будут проходить молодые ребята в своих регионах, пусть не все, а хотя бы 5-7 % и будут работать в лечебных учреждениях. Находиться дома, приходить домой, но работать в лечебных учреждениях. Работать подсобными рабочими, санитарами. Ведь сейчас кто носит трупы по 60-80 кг.? Молодые девчонки и пожилые люди, которым за шестьдесят. А так это были бы молодые здоровые люди. Нам нужны электрики, слесари и т.д. Эти профессии наиболее востребованы для альтернативщиков в лечебных учреждениях. 


Что касается срока службы. Три с половиной года это конечно не правильно, не конституционно. Я думаю, что служить должны так же, как служат  военнослужащие по призыву.

Волков Николай Алексеевич – Уполномоченный по правам человека в Кемеровской области:

Уважаемые коллеги, спасибо всем выступающим. Радует то, что здесь собрались не равнодушные к этой проблеме люди. Все очень заинтересованно, очень эмоционально излагали свое видение данной проблемы. Мы с вами сошлись в едином мнении, что проблему решать надо, что альтернативная гражданская служба важна и в том числе, она необходима для Кемеровской области. И что, в принципе, решить эту проблему возможно. Я думаю, что с этой стороны наш Круглый стол свою задачу выполнил. То есть мы привлекли внимание общественности, средств массовой информации. А самое главное мы привлекли внимание всех ветвей власти к этой проблеме. Мы занимались этой проблемой. Она у нас проводилась, но шла, так скажем, в вялотекущем режиме. Я очень надеюсь, что после работы нашего Круглого стола, мы немножко интенсифицируем эту работу. А результат, я думаю, будет. 

РЕКОМЕНДАЦИИ

участников круглого стола «О готовности Кемеровской области к проведению альтернативной гражданской службы»

г.Кемерово                                                                                  24 сентября 2004г.


Участники Круглого стола, обсудив проблемы применения норм Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе» и иных законодательных актов, регулирующих отношения, связанные с реализацией гражданами Российской Федерации конституционного права на замену военной службы по призыву альтернативной гражданской службой и состояние работы по подготовке и осуществлению АГС в Кемеровской области, пришли к выводу о необходимости: 

· формирования эффективной правоприменительной практики реализации указанных норм;

· совершенствования нормативно-правовых актов, регулирующих институт альтернативной гражданской службы;

· дальнейшего развертывания организационной и информационной работы в Кемеровской области по обеспечению прав граждан на альтернативную гражданскую службу.

С этой целью участники Круглого стола рекомендуют:

а) Департаменту труда Кемеровской области на основании материалов, представленных структурными подразделениями Администрации Кемеровской области, отраслевыми органами государственной власти Кемеровской области сформировать предложения по перечням видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу, а также организаций, где предлагается предусмотреть прохождение альтернативной гражданской службы в весенний, осенний призыв 2005 года на территории Кемеровской области и до 1 января 2005 года направить данные предложения в Федеральную службу по труду и занятости.

б) Совету народных депутатов Кемеровской области включить в план законотворческой работы вопросы, связанные с подготовкой к внесению в Государственную Думу законопроектов, направленных на оптимизацию Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе», в частности, отменяющих принцип «преимущественной экстерриториальности прохождения гражданской службы» и предусматривающих возможность прохождения АГС в органах местного самоуправления. 

в) Федеральной службе по труду и занятости ускорить принятие нормативного правового акта, регламентирующего вопросы финансирования мероприятий, связанных с организацией альтернативной гражданской службы.

г) Прокуратуре Кемеровской области, Государственной инспекции труда в Кемеровской области, Аппарату Уполномоченного по правам человека в Кемеровской области, общественным правозащитным организациям проводить постоянный контроль за обеспечением законности при организации и прохождении АГС и соблюдением прав как альтернативнослужащих, так и работодателей. 

д) Органам государственной власти и местного самоуправления Кемеровской области обеспечить методическими материалами об организации АГС членов призывных комиссий и работников военных комиссариатов.

е) Областному военному комиссариату развернуть широкую информационную кампанию в средствах массовой информации об организации АГС в Российской Федерации и Кемеровской области.  
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