З0 мая состоялось заседание жюри по подведению итогов ежегодного конкурса творческих работ среди студентов высших учебных заведений Кемеровской области на тему «Права человека в современном обществе». К участию в конкурсе было представлено 54 работы.

Принимая во внимание актуальность поставленных в работах проблем,  самостоятельность исследования, а также наличие предложений по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики, жюри решило:

1.Среди студентов юридических специальностей присудить

I место – Синельниковой Татьяне Викторовне, курсанту 5 курса Кузбасского института федеральной службы исполнения наказаний, за работу «Проблемы реализации конституционных прав личности при исполнении отсрочки отбывания наказания больным наркоманией» 

II место – Савицкой Марии Владимировне, курсанту 4 курса Кузбасского института федеральной службы исполнения наказаний, за работу «К вопросу о проблемах соблюдения в местах лишения свободы прав ВИЧ-инфицированных осужденных»

III место – Ковину Николаю Владимировичу, курсанту 4 курса Кузбасского института федеральной службы исполнения наказаний, за работу «К вопросу о проблемах реализации прав и свобод лиц, содержащихся в следственных изоляторах уголовно-исполнительной системы»

2.Среди студентов, обучающихся по иным специальностям, присудить

I место -  Минаевой Марии Владимировне, студентке 1 курса Института экономики и управления Кузбасского государственного технического университета им.Т.Ф.Горбачёва, за работу «Судебная защита прав и свобод человека»

II место –  Апариной Диане Николаевне, студентке 1 курса Института экономики и управления Кузбасского государственного технического университета им.Т.Ф.Горбачёва, за работу «Ратификация Российской Федерацией Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод»

III место – Богдановой Наталье Викторовне, студентке 1 курса Института экономики и управления Кузбасского государственного технического университета им.Т.Ф.Горбачёва, за работу «Конституционно-правовые основы института гражданства РФ».
Победителям конкурса будут вручены  грамоты Уполномоченного по правам человека в Кемеровской области согласно Положению о конкурсе, преподавателям, осуществлявшим научно-методическое руководство в подготовке конкурсных работ, будут направлены благодарственные письма Уполномоченного.

